

Усейнов Мирас Исмаилович
ОИӨК «Кыргызстан эл аралык университети»
2 курсунун докторанты
М.Х. Дулати атындагы
Тараз мамлекеттик университети
(Тараз ш. Казахстан)

Усейнов Мирас Исмаилович
УНПК «Международный Университет Кыргызстана»
Докторант 2 курса
Таразский Государственный Университет
имени М.Х. Дулати,
(г. Тараз, Казахстан)

Useinov Miras Ismaylovich
Doctoral student 2 courses
ERPC “International University of Kyrgyzstan”
Taraz State University
named after M.Kh. Dulati,
(Taraz, Kazakhstan) +77776757897
miras_useinov@mail.ru

**ЖАЗЫК МЫЙЗАМЫНЫН АКТУАЛДУУЛУГУ УШУЛ ЭТАПТА КУРАЛДЫ
МЫЙЗАМСЫЗ ТАШУУГА КАРШЫ КҮРӨШҮҮ ҮЧҮН**

**АКТУАЛЬНОСТЬ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ БОРЬБЫ С НЕЗАКОННЫМ
ОБОРОТОМ ОРУЖИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

**THE RELEVANCE OF THE CRIMINAL LAW FIGHT AGAINST ARMS
TRAFFICKING AT THE PRESENT STAGE**

Аннотациясы: Бул илимий макалада өзүн-өзү коргоо, спортту жана мергенчилик курал, тактап айтканда, максаттары үчүн Казакстан Республикасынын жарандары тарабынан пайдаланылган жарандык курал мүнөздөмөлөрү белгилүү бир түрүн жүгүртүүгө мамлекеттик контролду суроо менен.

Негизги сөздөр: Курал-жарак сатуу, жардыргыч заттарды денесине зыян келтирүү, граната, мыйзамды, киши өлтүрүү, кылмыш, арыз, кызмат, чакан.

Анотация: В данной научной статье рассматриваются вопросы государственного контроля за оборотом отдельных видов оружия, а именно характеристика гражданского оружия, используемого гражданами Республики Казахстан в целях самообороны, занятий спортом и охотой.

Ключевые слова: Оружие, оборот, взрывчатые вещества, причинения телесного повреждения, гранаты, конституция, убийство, правонарушение, декларация, служебное, стрелковое.

Abstract: This scientific article discusses issues of state control over the circulation of certain types of weapons, namely, the characteristics of civilian weapons used by citizens of the Republic of Kazakhstan for self-defense, sports and hunting.

Keywords: Weapons, trafficking, explosives, bodily harm, barrel, grenades, constitution, murder, offense, declaration, official, small, cold.

«Жизнь - это то, что мы больше всего ценим и меньше всего бережём».

Жан де Лабрюйер

Развитие человечества на земле никогда не стояло на месте. Всего можно выделить три основных этапа развития: каменный век, бронзовый век и железный век. Из всех трех периодов железный век был, пожалуй, самым коротким, но именно он дал самый мощный толчок для дальнейшего развития. Именно в этот период произошло важнейшее в истории совершенствование орудий труда.

В начале железного века, благодаря кузнечному делу, появилось много новых орудий труда, которые играли важную роль в жизни наших предков. Основные названия орудий труда, сыгравших важную роль в развитии человечества это инструменты которые мы повсеместно пользуемся в домашних условиях, далее люди начали изготавливать из него простейшие орудия.

Как нам известно, уже тысячелетия человек пользуется тем или иным видом оружия для удовлетворения самых разнообразных своих потребностей: добычи продуктов питания, обеспечения безопасности и властолюбия, мести, агрессии, наживы и т.д. [1]

Общеизвестно, что жизнь человека драгоценный дар, который дается нам от рождения. Право на жизнь является основным личным правом человека, которое принадлежит каждому человеку от рождения, признается абсолютным и неотчуждаемым, определяет содержание и применение законов и иных нормативных правовых актов.

В статье 3 Всеобщая декларации прав человека принята резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи Организации объединенных нации от 10 декабря 1948 года говорится, что каждый человек имеет право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность. Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года, ратифицированный Казахстаном, закрепляет, что «право на жизнь есть неотъемлемое право каждого человека. Это право охраняется законом. Никто не может быть произвольно лишен жизни» (ст. 6) [2].

Как нам известно, что основная цель госу-

дарства - защита прав и свобод человека и гражданина, в том числе охрана жизни человека. По мнению Локка люди, отдают государству лишь часть своей естественной свободы. Государство обязано защищать их естественные права на собственность, жизнь, свободу. Чем больше прав у человека, тем шире круг его обязанностей перед обществом. Государство при этом не обладает абсолютной произвольной властью. Теория общественного договора, по мнению Локка, предполагает и ответственность государства перед гражданами. Если государство не выполняет своего долга перед людьми, если оно нарушает естественные свободы - люди вправе бороться против такого государства [3].

Посягательство на жизнь и здоровье человека являются одним из наиболее тяжких и опасных преступлений, поскольку они наносят непоправимый (необратимый) вред важнейшим социальным ценностям - жизни человека. Уголовно-правовая защита личности предполагает, в первую очередь, защиту жизни и здоровья человека.

В Уголовном кодексе Республики Казахстан законодателем предусмотрена ответственность за уголовные правонарушения против личности, так как задачей уголовного закона является: защита прав, свобод и законных интересов человека и гражданина, собственности, прав и законных интересов организаций, общественного порядка и безопасности, окружающей среды, конституционного строя и территориальной целостности Республики Казахстан, охраняемых законом интересов общества и государства от общественно опасных посягательств, охрана мира и безопасности человечества, а также предупреждение уголовных правонарушений.

Общественная опасность убийства выражается в том, что в результате совершения этого тяжкого преступления нарушается конституционное право человека - право на жизнь, которое закреплено в статье 15 Конституции Республики Казахстан, независимо от его гражданства, национальной и расовой принадлежности, происхождения и возраста, социального положения, рода занятий, состояния здоровья, образования, интеллекта.

Как было отмечено выше, что жизнь че-

ловека представляет собой важнейшую, от природы социальную ценность, которая принадлежит каждому от рождения.

Убийство относится к разряду насильственных преступлений чаще всего к убийству преступник прибегает к оружию преступления.

Орудие преступления - (англ. instrument of crime) - предмет, который был использован преступником при совершении уголовно наказуемого деяния, в частности, для причинения телесного повреждения жертве или для преступления против жизни. Орудие преступления могут быть холодное и огнестрельное оружие, бытовые предметы (палки, инструменты и т.п.).

Законодатель определил понятие огнестрельное оружие - оружие, в котором выбрасывание пули, снаряда, гранаты из канала ствола происходит в результате воздействия энергии порохового или иного заряда.

В статье 3 Закона Республики Казахстан «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия» оружие подразделяются на:

- 1) боевое ручное стрелковое и холодное;
- 2) гражданское;
- 3) служебное.

Необходимо отметить, что в статье 5 Закона Республики Казахстан «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия» законодателем раскрывается понятие гражданского оружия. К гражданскому оружию относится оружие, используемое гражданами Республики Казахстан в целях самообороны, занятий спортом и охотой. Гражданское огнестрельное оружие должно исключать ведение огня очередями.

Гражданское оружие подразделяется на:

- 1) оружие самообороны:

- огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие;

- газовое оружие - газовые пистолеты, револьверы и патроны к ним, механические распылители, аэрозольные и другие устройства, снаряженные слезоточивыми или раздражающими веществами, разрешенными к применению уполномоченным органом в области здравоохранения;

- электрическое оружие - оружие и иные предметы, поражающее действие которых

основано на использовании электрической энергии, разрешенные к применению уполномоченным органом в области здравоохранения;

- 2) спортивное оружие:

- огнестрельное с нарезным стволом;

- огнестрельное гладкоствольное;

- холодное клинковое;

- метательное;

- пневматическое с дульной энергией свыше 3 Дж;

- 3) охотничье оружие:

- огнестрельное с нарезным стволом;

- огнестрельное гладкоствольное, в том числе с длиной нарезной части не более 140 мм;

- огнестрельное комбинированное (нарезное и гладкоствольное), в том числе со сменными и вкладными нарезными стволами;

- пневматическое с дульной энергией не более 25 Дж;

- холодное клинковое;

- 4) сигнальное оружие [4].

На наш взгляд необходимо обратить внимание на диспозицию статьи 5 Закона Республики Казахстан «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия» где законодателем предусмотрено запрещение ведение огня очередями в отношении гражданского огнестрельного оружия.

Согласно вышеуказанного Закона статьи 5 «Гражданское оружие», к гражданскому оружию относится оружие, используемое гражданами Республики Казахстан в целях самообороны, занятий спортом и охотой. Гражданское огнестрельное оружие должно исключать ведение огня очередями.

На сегодняшний день на рынке достаточно много предложений по отдельным видам гражданского оружия, а именно самозарядное оружие.

Самозарядное оружие-полуавтоматическое оружие, в котором часть операций перезарядки и производства выстрела осуществляется автоматически, а остальные операции выполняются вручную. Обычно процесс, включает в себя удаление пустой гильзы, взведение ударного механизма и досылку нового патрона в патронник. Это очень похоже на автоматическое оружие, но в самозарядном оружии повторный выстрел не происходит,

автоматически-стрелок должен отпустить и снова нажать на спусковой курок [5]. Другими словами, за одно нажатие на спусковой механизм происходит один выстрел без ручной перезарядки, что ускоряет преступные намерения правонарушителя, который незаконно овладел огнестрельным оружием.

Нас настораживает именно вышеуказанные характеристики, так как, овладев оружием, правонарушитель, пользуясь технико-тактической характеристикой данного оружия, может привести к массовому уничтожению живых целей. И тем самым, правонарушитель за несколько нажатия на спусковой курок может произвести одномоментные выстрелы без ручной перезарядки. Именно такая характеристика гражданского оружия может привести к большей общественной опасности. В целях недопущения массовости поражения живых цели на наш взгляд необходимо совершенствовать статью 5 данного закона.

Чтобы разрешить эту проблему, по нашему мнению, необходимо внести изменения и дополнения в следующей редакции:

Статья 5. Гражданское оружие.

К гражданскому оружию относится оружие, используемое гражданами Республики Казахстан в целях самообороны, занятий спортом и охотой. *«Гражданское огнестрельное оружие должно вести огонь одиночным выстрелом с ручной перезарядкой».*

Таким образом, внесение дополнения и изменения в диспозицию статьи 5 Закона «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия» в данной редакции позволит избежать ведение огня одиночными самозарядными (полуавтоматическими) очередями, что может перевести к массовому поражению живых целей, а огонь, произведенный одиночным выстрелом с ручной перезарядкой будет требовать дополнительное время на перезарядку.

Бесспорно, все это доказывает, что именно данная характеристика этих видов гражданского оружия способствует к массовому поражению живых целей, а их не мало. Необходимо отметить что, к сожалению, в мире существует много трагических событий, где правонарушители прибегают к уничтожению

людей с помощью различных видов оружия, в том числе и охотничьего огнестрельного оружия именно эти события и настораживают. Так, например массовое убийство в Керченском политехническом колледже в Российской Федерации, произошло днём 17 октября 2018 года. В результате взрыва и стрельбы погибло 21 человек из числа учащихся и персонала учебного заведения, включая предполагаемого нападавшего, пострадали 67 человек. Крупнейшее по количеству жертв массовое убийство в учебном заведении [6]. А так же, за последние несколько лет в США произошли аналогичные массовые расстрелы мирных жителей.

Кроме того, событие, которое произошло в городе Тараз Республики Казахстан, 12 ноября 2011 года, где совершено вооружённое нападение, в результате которого погибли 7 человек, в том числе 5 полицейских и 2 мирных жителя, ещё два полицейских и случайный прохожий получили ранения [7].

А беспрецедентная жестокость и один из мрачных дней в истории Новой Зеландии в городе Крайстчерч. Данные события, приведшие в ужас не только саму страну, но и весь мир, в результате которого количество жертв этой трагедии достигло более 50 человек, и десятки пострадавших [8].

Действительно, статистика лишь за последние мирные годы в этой области устрашает. Вот только не полный список, в каждом из пунктов которого, так или иначе, прослеживаются черты преступлений связанные с незаконным применением различных видов оружия, в том числе и охотничьего огнестрельного оружия.

Таким образом, наше предложение по внесении, изменении и дополнении в закон «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия» так или иначе, будет способствовать снижению преступлений связанные с незаконным применением различных видов оружия, в том числе и охотничьего огнестрельного оружия, где можно избежать массового поражения живых целей.

Как нам известно, совершенствование уголовного законодательства строится на неукоснительном соблюдении таких принципов уголовного права, как: законность; равенства граждан перед законом; виновная ответствен-

ность; справедливость; гуманизм. Реализация названных принципов должна находить свое непосредственное отражение в уголовной политике Республики Казахстана.

Уголовная политика Республики Казахстан в настоящее время характеризуется желанием государства стабилизировать неблагоприятные тенденции в структуре и динамике преступности. Так как политика в области борьбы с преступностью, с одной стороны, основывается на принципе неотвратимости наказания с другой - на принципе гуманизма.

Таким образом, актуальность уголовно-правовой борьбы с незаконным оборотом оружия на современном этапе возрастает, поскольку в преступности, в том числе в качественном ее состоянии, наметились неблагоприятные тенденции. Это рост групповой, организованной и "жесткой" преступности, где наличие оружия - одно из условий формирования и деятельности организованных преступных групп.

К тому же научно-технический прогресс, рост технической подготовленности молодежи облегчает кустарное изготовление оружия, что дает основания предвидеть и возможность появления новых его разновидностей.

Незаконный оборот оружия, боеприпасов

и взрывчатых веществ опасен, прежде всего, тем, что является базой для совершения иных более тяжких преступлений, способствует осуществлению преступных замыслов, а нередко обуславливает наступление особо тяжких последствий - смерти потерпевших, разрушений различных зданий, сооружений и т.д. [9].

Список использованной литературы:

1. Гамов В.И. Оружие как феномен культуры: Автореф... канд. философск.наук. - Ростов-на-Дону, 1996 г. -С. 3-4
2. Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года. <http://base.garant.ru>
3. История политических и правовых учений. М. 1994. С. 270., с – 185.
4. Закон Республики Казахстан от 30 декабря 1998 года № 339-І О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия. www.zakon.kz
5. <https://ru.wikipedia.org/wiki>.
6. <https://ria.ru>
7. <https://www.zakon.kz> 8. <https://www.bbc.com/russian/news>.
9. Уголовное право России. Особенная часть: Учебник / Под ред. А.И. Рапога. - С. 181., с- 121.

